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對數律的簡化教學法 

王世勛  
新北市立新北高級工業職業學校  

壹、前言  

傳 統 的 對 數 教 學 中 ， 對 數 的 定 義 ：

0a  ， 1a  ， 0b  ，若 xa b ，則 logax b ，

也 可 說 loga ba b ， 再 來 可 推 導 出 為 數 不 少

的 對 數 律 ： 例 如 在 對 數 存 在 的 條 件 下 有

log log loga a ax y xy  或 log logm

n
aa

n
b b

m


或
log

log
log

c
a

c

b
b

a
 ， 這 些 對 數 律 林 林 總 總 有

十幾條，學生要知道每條對數律及如何正

確使用實為一大負擔，尤有甚者還亂用對

數 律 ， 例 如 log ( ) log loga a ax y x y   或

log
log

log
a

a
a

xx

y y
 ，反正就亂用一通，本文以

定 義 配 合 兩 條 對 數 律 ： (1)
1

log
log b

a

a
b
  

(2) logb ca logb ac ，可處理所有的對數運算。 

 

貳、由對數的定義證明兩條對數律  

(1) 
1

log
log b

a

a
b
   (2) log logb bc aa c  

證明： 

(1) 等 價 於 證 明 log log 1a bb a  ，

log log log log log( )a b a b bb a b a aa a b a    ， 已 知

0a  且 1a  ，以證得 log loga bb aa a  可推

得 log log 1a bb a  。  

(2) 左 式 log log log log log( )b b b b bc a c a ca b b    ， 右

式 log log log log log( )b b b b ba c a c ac b b    ， 由

0, 1b b 且 得證左式=右式。  

 

參、由對數的定義證明兩條對數律 

例 1： (1) 4log 8 x   (2) 3log 2y     

(3) 
1 3

log
8 4z  ，求 x、y、z 的值。 

  解： (1) 4log 8 3 24 4 8 4 2 2x x x      
3

3 2
2

x x    。  

(2) 3log 2 1
3 3

9
y y   。  

(3)
1 4 43 3 3

log
8 3 34 4 4

1 1
( ) ( )

8 8

z

z z z z    

4
3 43

1
(2 ) 2

16
z z      。  

例 2：求  (1) 6 6log 0.2 log 180    

(2) 2 2log 48 log 3  

  解： (1) 6 6 6 6log 0.2 log 180 log 0.2 log 1806 6 6    
2(0.2) 180 36 6     

6 6log 0.2 log 180= 2  。  

(2) 2 2 2 2log 48 log 3 log 48 log 32 2 2 48 3      
4

2 216 2 log 48 log 3 4     。  

例 3：求 2 3 5log 3 log 5 log 8  的值。  

解： 2 3 5 3 52log 3 log 5 log 8 log 5 log 8log 32 (2 )    

3 5 5log 5 log 8 log 8 3(3 ) 5 8 2   

2 3 5log 3 log 5 log 8 3    。  
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例 4：求 2

4

log 9

log 3
的值  

解： 2 2 3
4

1
log 9 log 9 log 4

log 3
    

2 3 3 32log 9 log 4 log 4 log 4log 92 (2 ) 9  

3 32 log 4 log 4 2 2 43 (3 ) 4 2     

2
2 3

4

log 9
log 9 log 4= 4 4

log 3
    。  

例 5：解方程式 2

5
log 2

2xx  log  

解：令 2
2

1 1
log log 2

logxx t
x t

     

2

5
log 2

2xx  log  

可改寫為
1 5

2
t
t

  22 2 5t t    

 22 5 2 0t t   (2 1)( 2) 0t t   

1
, 2

2
t  2

1
log , 2

2
x   

2

1
log 222 2 , 2x  2,4x  。  

例 6：解方程式 log log 33 18x x   

解： log log 3 log log 33 3 18x xx x    可改寫成

log log log3 3 18 3 9 log 2x x x x       

log 210 10 100x x    。  

例 7：解方程式 log 100xx x  

解： log log10 100x xx x x   可改寫成 

log log 2 log(10 ) 10 10x x x   

2(log ) 2 logx x    
2(log ) - log - 2 0x x 

(log - 2)(log 1) 0x x    
log 2 1log 2,-1 10 10 ,10xx    

1
100,

10
x  。  

例 8：  若 4 9 36log log logx y z  求 x,y,z 的

關係式。 

解： 9 364 log loglog36 36 36y zx    

 9 94 4

loglog 49

log loglog log

49

4 9 4 9
xy

y yx x z

xy yx z xy z

    

    
 

例 9：若 a,b,c 是相異正數，求 

log log log
b c a

c a ba b c  的值。 

解：
log log loglog log log( ) , ( ) , ( )
b c a

a b cc a bb c a
a b c

c a b
    

log log log
c c a

b a ba b c  

log log log( ) ( ) ( )a b cb c a

c a b
  

log log log log log log

log log log log log log

a b c a b c

b c a a b c

b c a b c a

a b c b c a
     

=1。  

例 10：求 3 5 3 5(log 15)(log 15) log 5 log 3  的

值。 

解： 3 3log 15 log 53 15 3 5 3 3      

3 3log 15 1 log 5    

5 5log 15 log 35 15 3 5 5 5      

5 5

3 5 3 5

log 15 1 log 3

(log 15)(log 15) log 5 log 3

  

  
 

3 5 3 5(1 log 5)(1 log 3) log 5 log 3      

3 5 3

5 3 5

1 log 5log 3 log 5

log 3 log 5 log 3

  
  　　

 

3 51 log 5log 3........................................(1) 

3 5 5log 5log 3 log 3
3 53 5 3 log 5log 3 1   

 代入 (1)=1+1=2。  
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例 11：試證明 4 3log 6> log 4 。  

解：等 價 於 證 明 4 3log 6> log 4 即 32 log 46>2

即 32 log 42 3 2  即 32 2 log 4log 32 2 2  ，再

來要證明 2 31 log 3 2log 4  ，左右同

乘 3log 2 這個正數，等價於 

3 3 3log 2 1 2log 4 log 2   ……..…(1) 

令 3log 2 t ，則 3log 23 3 2 3t t    

3log 42 2
34 3 3 3 log 4 2t t t       

(1) 式即 1 2(2 )t t t   

 最後要證明 2
34 1 0( log 2)t t t     

 令 2( ) 4 1 0f t t t    可得

3

1 17
0 log 2 1

8
t t


      

1 17 1 17

8 8
t

 
    

f(t) 的 函 數 圖 形 是 開 口 向 上 的 拋 物

線，
1 17 1 17

( ) ( ) 0
8 8

f f
 

 已知  

 在
1 17 1 17

8 8
t

 
  的 條 件

下，可以確定 f(t)<0，得證。  

 

參、對數律的誤用  

傳統教學中，學生使用對數律常有誤

用，例如：誤以為 log ( ) log loga a ax y x y    

這 個 錯 誤 可 以 定 義 檢 視 ， 假 設 log ( )a x y  
log ( ) log loglog log a a ax y x y

a ax y a a x y      

xy (此 式 不 恆 真 ， 產 生 矛 盾 )， 原 假 設 錯

誤 ， 所 以 log ( ) log loga a ax y x y   不 恆 成

立。 

 

肆、結論 

將對數視為指數，則在國中已建立的

指數律運算基礎上可以處理對數的運算，

免除另外再使用對數律，減輕學生負擔之

外也避免學生誤用。 
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